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Punto di partenza della V indagine G.I.D.P. 2008 è una ricerca statunitense condotta, fra 
gli altri, dall’italiano Prof. Nicola Persico, secondo cui l’altezza di un individuo andrebbe 

ad influenzarne la retribuzione.

La letteratura accademica ha più volte analizzato il legame che sussiste fra statura e 
successo, riscontrando che i più alti sono, spesso, anche i più talentuosi, professionalmente 

parlando. I motivi sono stati attribuiti di volta in volta a cause diverse, andando da una 
predilezione che trova le sue radici nell’evoluzione della specie umana ad una semplice 

propensione dettata da canoni estetici condivisi. 

La ricerca da cui prende le mosse la presente indagine, invece, individua nell’altezza in 
età adolescenziale, e più precisamente nella statura di un individuo a 16 anni, le 

basi di una brillante carriera lavorativa e di una soddisfacente remunerazione 
economica. Questo poiché, secondo gli studiosi, un’altezza superiore alla media negli anni 

della pubertà incrementerebbe l’autostima che il soggetto ha di sé e, conseguentemente, coò
favorirebbe la natura, la quantità e la qualità dei rapporti interpersonali instaurati negli anni 

dell’adolescenza. Il prendere parte ad attività sociali rappresenterebbe inoltre un canale 
fondamentale per la creazione di quelle abilità relazionali essenziali per potersi muovere con 

successo in ambito lavorativo in età adulta.



Un noto proverbio recita:
“Altezza mezza bellezza” Cosa ne pensi?

SI

NO

Non so

57,50%

23,75%

13,75%

N.R.5,00%



SI

NO

Non saprei

87,50%

7,50%

0%  

N.R.5,00%

Pensi che una persona dal look gradevole 
sia in qualche modo avvantaggiata in sede 
di colloquio di lavoro?



In base alla tua esperienza personale, credi 
di poter affermare che esista una 
connessione tra livello salariale e altezza 
fisica?

Domanda n.1

10,00%

76,25%

10,00%

SI

NO

N.R.

Domande riferite alla tua PERSONA

3,75% N.R.



Domanda n.2 Hai un’altezza superiore al metro e 75? 

50,00%

41,25%

5,00%

3,75%

Si

No

Equivalente

N.R.

Domande riferite alla tua PERSONA



Domanda n.3 In base ai tuoi ricordi, la tua altezza all’età di 
16 anni era di molto inferiore a quella attuale? 

Domande riferite alla tua PERSONA

6,25%

53,75%

36,25%

3,75%

Si

Non di molto

No, era equivalente

N.R.



Domanda n.4 Hai mai preso parte ad attività sociali durante 
gli anni dell’adolescenza (es. club scolastici di 
natura culturale, sport di gruppo)? 

Domande riferite alla tua PERSONA

88,75%

7,50%

0%

3,75%

Si

No

Non ricordo

N.R.



47,50%

43,75%

5,00%

Individuali

Squadra

Non mi piace praticare sport

N.R.3,75%

Domanda n.5 Preferisci sport individuali o di squadra? 

Domande riferite alla tua PERSONA



Domanda n.6 Ritieni che il tuo livello di autostima sia 
cresciuto rispetto al periodo adolescenziale? 

Domande riferite alla tua PERSONA

83,75%

11,25%

1,25%

Si

No, stesso livello

No, è diminuito

N.R.3,75%



6,25%

3,75%

12,50%

Aver praticato sport

Aver frequentato 
Associaz. laico-religiose

Aver riscosso “successo”
in ambiato sentimentale

52,50% Aver avuto “successo” in 
ambiato professionale

Domanda n.7 Se sì, che cosa ha contribuito maggiormente a 
fortificare la tua autostima? 

Domande riferite alla tua PERSONA

10,00% Altro

15,00% N.R.



Domanda n.8 Credi ci siano altri fattori che, nel corso degli 
anni, abbiano contribuito al rafforzamento della 
tua autostima? 

Domande riferite alla tua PERSONA

0,00%

22,50%

3,75%

Prestanza fisica

Buon posto di lavoro

Buon matrimonio

0,00% Progenie di successo

55,00%
Rafforzamento 
intellettuale

10,00% Altro

8,75% N.R.



Domanda n.9 Entro quale range si colloca la tua RAL? 

Domande riferite alla tua PERSONA
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Domanda n.9a Entro quale range si colloca la tua RAL? 

Domande riferite alla tua PERSONA

Elenco completo delle risposte

105-110mila1,25%

100-105mila3,75%

95-100mila5%

90-95mila1,25%

85-90mila7,5%

80-85mila5%

75-80mila2,5%

70-75mila3,75%

65-70mila6,25%

60-65mila5%

55-60mila0%

50-55mila11,25%

165-170mila0%

160-165mila1,25%

155-160mila1,25%

150-155mila1,25%

145-150mila0%

140-145mila3,75%

135-140mila2,5%

130-135mila3,75%

125-130mila2,5%

120-125mila0%

115-120mila0%

110-115mila3,75%

225-230mila0%

220-225mila0%

215-220mila0%

210-215mila0%

205-210mila0%

200-205mila0%

195-200mila0%

190-195mila0%

185-190mila0%

180-185mila2,5%

175-180mila0%

170-175mila0%

non risponde18,75%

altro5%

245-250mila0%

240-245mila1,25%

235-240mila0%

230-235mila0%



A quale età sei stato promosso dirigente? Domanda n.10

Domande riferite alla tua PERSONA
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A quale età sei stato promosso dirigente? Domanda n.10a

Domande riferite alla tua PERSONA

Elenco completo delle risposte

358,75%

345%

333,75%

323,75%

310%

305%

410%

4010%

396,25%

386,25%

378,75%

365%

470%

460%

450%

441,25%

430%

423,75%

Non risponde6,25%

Non ancora promosso23,75%

Oltre i 48 anni1,25%

480%



Pensando al periodo della 
tua frequenza scolastica 
al liceo/scuola secondaria, 
i compagni ritenuti più
brillanti rispetto alle voci 
sotto indicate avevano 
secondo te una statura 
più elevata della media?

Domanda n.11

Domande riferite alla tua PERSONA

Pensando al periodo della 
tua frequenza scolastica 
al liceo/scuola secondaria, 
i compagni ritenuti più
brillanti rispetto alle voci 
sotto indicate avevano 
secondo te una statura 
più elevata della media?



Brillanti nel Profitto Scolastico: 

15,00%

71,25%

10,00%

Avevano una statura più elevata 
della media

Non avevano una statura più
elevata della media

Non ricordo

3,75% N.R.

Domanda n.11a

Domande riferite alla tua PERSONA



Brillanti nelle Attività Sportive: Domanda n.11b

Domande riferite alla tua PERSONA

51,25%

38,75%

6,25%

Avevano una statura più elevata 
della media

Non avevano una statura più
elevata della media

Non ricordo

3,75% N.R.



“Successo” con le compagne di classe: Domanda n.11c

Domande riferite alla tua PERSONA

38,75%

51,25%

5,00%

Avevano una statura più elevata 
della media

Non avevano una statura più
elevata della media

Non ricordo

5,00% N.R.



Domanda n.12

Domande riferite alla tua PERSONA

Nel caso tu ne sia a 
conoscenza, quei compagni 
di scuola dalla statura 
più elevata della media 
e brillanti nelle aree sotto 
elencate hanno poi fatto 
più carriera rispetto agli altri? 



Più alti della media e brillanti nel Profitto 
Scolastico: 

Domanda n.12a

Domande riferite alla tua PERSONA

10,00%

40,00%

43,75%

Si, hanno fatto più carriera

No, non hanno fatto più carriera

Non saprei

6,25% N.R.



Più alti della media e brillanti nelle Attività
Sportive: 

Domanda n.12b

Domande riferite alla tua PERSONA

17,50%

37,50%

38,75%

Si, hanno fatto più carriera

No, non hanno fatto più carriera

Non saprei

6,25% N.R.



Più alti della media e di “successo” con le 
compagne di classe: 

Domanda n.12c

Domande riferite alla tua PERSONA

12,50%

40,00%

40,00%

Si, hanno fatto più carriera

No, non hanno fatto più carriera

Non saprei

7,50% N.R.



La maggior parte dei tuoi colleghi dirigenti ha 
una statura superiore rispetto alla media 
(1,75)? 

Domanda n.13

Domande riferite alla tua IMPRESA

41,25%

50,00%

3,75%

Si

No

Non ho mai notato

5,00% N.R.



In media, come li giudicheresti in quanto a 
qualità intellettive?

Domanda n.14

Domande riferite alla tua IMPRESA

3,75%

52,50%

37,50%

Particolarmente acuti

Intelligenti

Mediamente intelligenti

1,25% Scarsi

5,00% N.R.



In caso di risposta affermativa alla domanda 
12, noti un dislivello salariale notevole tra loro 
e i colleghi di pari ruolo di statura più bassa? 

Domanda n.15

Domande riferite alla tua IMPRESA

2,50%

43,75%

16,25%

Si

No

Non ho mai notato

37,50% N.R.



La differenza di statura, laddove presente, si 
riflette anche in un maggiore/minore rispetto 
degli altri nei loro confronti? 

Domanda n.16

Domande riferite alla tua IMPRESA

17,50%

56,25%

20,00%

Si

No

Non saprei

6,25% N.R.



Come giudicheresti la Leadership in ambito 
professionale di persone più alte rispetto alla 
media? 

Domanda n.17

Domande riferite alla tua IMPRESA

35,00%

60,00%

0,00%

Marcata

Normale

Debole

5,00% N.R.



Nella tua azienda la percentuale di persone alte 
è più elevata: 

Domanda n.18

Domande riferite alla tua IMPRESA

21,25%

60,00%

18,75%

Nei centri di costo

Nei centri di profitto

N.R.



Il tuo imprenditore/presidente/amministratore 
delegato è più alto della media? 

Domanda n.19

Domande riferite alla tua IMPRESA

30,00%

62,50%

1,25%

Sì

No

Non ho mai notato

6,25% N.R.



Quanto è alto? Domanda n.19a

Domande riferite alla tua IMPRESA

0,00%

6,25%

7,50%

1,95

1,90

1,85

22,50% 1,80

30,00% 1,75

17,50% 1,70

6,25% N.R.

10,00% Meno di 1,70



Complessivamente, il vertice aziendale 
(imprenditore/ presidente, amministratore 
delegato, direttore generale), espressione del 
potere in azienda, è più alto rispetto alla media 
(1,75)? 

Domanda n.20

Domande riferite alla tua IMPRESA

38,75%

51,25%

3,75%

Si

No

Non ho mai notato

6,25% N.R.



Ti è mai capitato di assistere a casi di persone 
penalizzate nel luogo di lavoro a causa della 
loro altezza? 

Domanda n.21

Domande riferite alla tua IMPRESA

7,50%

81,25%

3,75%

Si

No

Non saprei

7,50% N.R.



In base alla tua esperienza, le decisioni 
aziendali prese (merito, sviluppo, assunzioni…) 
sono mai state condizionate da valutazioni 
legate all’altezza? 

Domanda n.22

Domande riferite alla tua IMPRESA

0,00%

11,25%

76,25%

Si, spesso

Si, qualche volta

No

8,75% Non saprei

3,75% N.R.



A tuo parere, l’aggressività di un manager può 
dipendere dalla sua altezza? 

Domanda n.23

Domande riferite alla tua IMPRESA

41,25%

42,50%

11,25%

Si

No

Non saprei

5,00% N.R.



Alcune considerazioni:

La relazione tra altezza in età adulta e RAL

altezza superiore a 1,75

altezza inferiore o uguale a 1,75

47,46%

RAL media:

102.320€RAL media:

88.790€
52,54%

Differenza di RAL pari a 13.530 €

e superiore per chi è PIU’ ALTO di 175 cm

COERENTE rispetto alla tesi



La relazione tra altezza all’età di 16 anni e RAL

altezza superiore a 1,75

altezza inferiore o uguale a 1,75

45,77%

RAL media:

103.980€RAL media:

87.960€
54,23%

Differenza di RAL pari a 16.020 €

e superiore per chi è PIU’ ALTO di 175 cm

COERENTE rispetto alla tesi



La relazione tra altezza all’età di 16 anni e l’aver preso parte ad 
attività sociali negli anni dell’adolescenza: 

• anche chi ha unchi ha un’’altezza inferiore a 175 cm ha preso attivamente parte ad attivitaltezza inferiore a 175 cm ha preso attivamente parte ad attivitàà socialisociali negli anni 
dell’adolescenza

• coloro che NON hanno preso parte ad attivitNON hanno preso parte ad attivitàà socialisociali negli anni dell’adolescenza hanno nel 50% dei nel 50% dei 
casi uncasi un’’altezza superiore a 175 cm e nel 50% hanno unaltezza superiore a 175 cm e nel 50% hanno un’’altezza inferiore/uguale a 175 cmaltezza inferiore/uguale a 175 cm

altezza superiore a 1,75; HA preso parte ad attività sociali

altezza superiore a 1,75; NON ha preso parte ad attività sociali 

altezza inferiore o uguale a 1,75; HA preso parte ad attività sociali

altezza inferiore o uguale a 1,75; NON ha preso parte ad attività sociali 

NON COERENTE rispetto alla tesi

44,07%

3,39%

49,15%

3,39%



La relazione tra l’aver preso parte ad attività sociali negli anni 
dell’adolescenza e la RAL:

ha preso parte ad attività sociali
negli anni dell'adolescenza

NON ha preso parte ad attività
sociali negli anni dell'adolescenza

93,22%
RAL media:

95.400€

RAL media:

95.500€

6,78%

Differenza di RAL pari a 100 €

e superiore per coloro che NON HANNO PRESO PARTE ad 
attività sociali durante gli anni dell’adolescenza

NON COERENTE rispetto alla tesi
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